

ABONAMENTELE

IN TOATA ROMANIA: Pe an... Pe 6 luni... Pe 3 luni... IN STRAINATATE: Pe an... INSERȚIUNI SI RECLAME: Linia de 30 litere pe linie, pagina IV, 80 bani.

TIMPUL

ESE IN TOATE ZILELE DE LUCRU.

BIROUL REDACTIIEI SI ADMINISTRATIEI: PALATUL DACIA.

ANUNCIURI

Se primesc in străinatate: La D-nii Haasenstein & Vogler in Vienna, Walfachgasse 10. A. Oppel in Vienna, Stubenbastei 2; Rudolf Mosse in Vienna, Seilerstasse 2; Vincenz Hrdicka in Vienna, Teinfaltstrasse 17; Philipp Lob in Vienna, Kechenbachgasse 11; L. Lang & Comp. in Paris.

Briefurile nefrancoate nu se primesc.

Articolele nepublicate se vor arde.

Un număr in Districte 15 bani.

BULETIN TELEGRAFIC

Serviciul privat al „TIMPULUI” (Agenția Havas).

— Serviciul de la 19 Iunie, 9 ora dimineața —

Paris, 18 Iunie.

Camera deputaților. — Ministrul afacerilor străine, Duca de Decazes, protestă contra cuvintelor pronunțate sâmbătă seară în Camera de către d. Gambetta, care a crezut că trebuie să asigure pe Italia asupra intențiilor guvernului francez.

Guvernul primește de asemenea din Petersburg, Berlin, Madrid și Viena asigurările cele mai pașnice.

Paris, 18 Iunie.

Camera deputaților. — După discursul d-lui M. Paris, ministrul lucrărilor publice și al d-lui Jules Ferry din sfârșit, urmarea discuțiunii rămân pe mâine.

In birourile Senatului, minoritatea care a votat contra dizolvării a fost 128.

Paris, 18 Iunie.

Comisiunea dizolvării aleasă de birourile Senatului este compusă din șase membri. Din dreapta și trei din stânga. — Majoritatea în favoarea dizolvării se pare deci a fi certă. — Se așteaptă încă votul pe marți.

Berlin, 18 Iunie.

Monitorul Imperiului, publică un decret imperial, contractat de d. de Bismarck, relativ la contractarea unui împrumut al Imperiului pentru suma de 77,750,000 marce.

Constantinopol, 18 Iunie.

Camera a redus cu 300,000 lire turcești bugetul diverselor ministere. Se crede că ea va vota definitiv mâine un împrumut forțat.

Constantinopol, 18 Iunie.

Trupele egiptene s-au dirijat spre Varna.

Sultanul a primit ieri în audiență particulară asvan-pașa care trebuie să plece în curând cu o caravană de trupe egiptene.

Darvîp-pașa a plecat astăzi spre Batum.

Camera se va închide Marți.

O depeșă a lui Mukhtar-pașa cu data de Sâmbătă, semnalează o încredere între Ruși și Turci împrejurul Skerbelui. După această depeșă, Rușii ar fi suferit pierderi mari.

BUCUREȘTI 8 Iunie

DICTATURA C. A. ROSETI

Un nuor a venit să întunece horizontul senin al omnipotenței radicalismului! Acest nuor este hârtia-monedă. Senatul a votat-o după o lungă și laborioasă discuțiune, discuțiune în care opozițiunea s'a distins prin o critică severă, prin o logică strânsă și puternică, ează pri-

mul ministru I. Brătianu prin discursuri deșarte, fără temelii, fără logică și fără știință. In asemenea condițiuni s'a votat această lege nefastă; dar cu toată majoritatea de care guvernul s'a asigurat în Senat, ea n'a putut eși neatinșă, nesguită din mâna Senatului. Forța opiniunii publice, blamul universal care a întovărășit intrarea ei în Senat, au fost astă dată mai tari de cât presiunea dictatorială a puternicilor zilei: legea s'a amendat, cursul forțat s'a menținut, s'a suprimat însă retroactivitatea în privința angajamentelor anterioare și a plăților datorite de către Stat din trecut. Dacă opozițiunea nu a putut reuși a scuti pe Țară de această calamitate, ea a reușit cel puțin a proba prin amendarea legit în acest sens, că această măsură este pernicioasă, că introducerea hârtiei monedă amenință de ruină toate interesele. Dacă hârtia monedă este o înlesnire inofensivă, atunci cum vine majoritatea Senatului și se desminte de odată, refuzându-i puterea retroactivă? Dacă ea poate înlocui cu succes moneda de metal, dacă ea poate servi de plată fără paguba nimărui, cum de se pun de odată la adăpost acel cu drepturi dobândite până acum contra Statului? Ori acest mijloc de plată este bun, înlesnicios, ori el este rău, păgubitor; dacă el este bun, pentru ce se scutesc de acest bine, drepturile dobândite și contractările încheiate până astăzi? Sau nu e logic ceea ce s'a făcut, sau guvernul nu a fost franc, nu a fost leal în argumentarea sa, susținând că expediientul hârtiei monedă, este un mijloc inofensiv, un expediient nimerit. Dar pentru domnul Rosetti-Brătianu, toate mijloacele sunt bune spre a-și ajunge scopul; acest scop îl urmăreau de la 1866; după unspre-ceze ani, de adăstare el se află îndeplinit: Țara va suferi în fine și acest flagel care se numește hârtie monedă. Și pentru ce acest flagel? Pentru că domnul Brătianu să poată scăpa Țara, căci acesta este motivul invocat de primul ministru în discuți-

nea camerilor. Dar din ce pericol are să scape Țara? Aceasta nu a zis-o. Voeste a o scăpa de invaziunea otomană? — Grație împrejurărilor, suntem deplin garantați în contra acestei primejdii. — Voeste a o scăpa de pericole necunoscute ce s'ar putea naște în senul viitoare Conferințe pentru pace? Nu înțelegem cum hârtia monedă, introdusă în afacerile României, este menită a avea o influență favorabilă țerei noastre asupra areopagului european. — Voeste a o scăpa de mișcări revoluționare și demagogice, care au fost și sunt tot-d-a-una, cel mai mare pericol pentru ori ce țară? — Aici mare ne ar fi mirarea! — Dar poate voeste ilustrul Prim-Ministru, să scape țara sa de bancrută? Este știut și probat însă, că mijlocul cel mai nimerit de a precipita falimentul unei țări, sunt asiguratele; aceasta se poate chema a sugruma un om spre a-i scăpa viața. Când d-nii Rosetti-Brătianu s'au așezat la putere, contractarea unui împrumut era posibilă: împrumutul li se oferise, se zice, cu 8 la sută procente și o emisiune apropiată de cursul cu care s'a emis împrumutul domeniial. Inșă d. Brătianu a respins cu mândrie ori-ce propuneri de asemenea natură; d-sa nu voia să mai împovăreze bugetul și contribuabilii cu o nouă sarcină de anuități; d-sa avea în portofoliul său încă din anul 1866, o adevărată Comoară: hârtia-monedă! un izvor nesecat de bani, al cărui procent nu putea fi altul de cât costul hârtiei și al tiparului. Tocmai când tesaurul public s'a sleit de tot, când discreditul a ajuns la culme, atunci a sosit în fine momentul, atât de mult așteptat și dorit, pentru executarea acestei idei favorite din timpurile nefaste ale revoluțiunii. Ne bunia complectă și îngrozitoare. Spre a scuti contribuabilii de o anuitate mai mult, de sporirea unui impozit mai mult, lucruri mărginite și fixe, li se impune necunoscutul, și în mod indirect, un impozit care îi va costa poate zecina de ori mai mult de cât

sarcina împrumutului celui mai oneros! Un nuor, zis'am la început, a venit să întunece horizontul senin al omnipotenței radicalismului. Acest nuor va fi prima emisiune de 30 milioane de asigurate; 30 milioane, adică o picătură de apă pentru regimul radical! Toate interesele simțindu-se lovite de odată, proprietarii, comercianții, industriașii, impiegații, toate clasele de contribuabili, vor cugeta, vor calcula și se vor întrebada: dictatura Rosetto-Brătianu, merită a fi susținută prin sacrificiul a tutulor intereselor vitale ale întregii societăți. De nu vor înțelege-o și astă dată, atunci trebuie să zicem că, o țară, ca și ori-ce individ, este liberă de a se sinucide. DIN AFARA. Ziarul „Times” revenind asupra răspunsului Principelui Gortiacoff, zice că guvernul englezesc e demagigat de densul. Causa acestei demagigiri după „Times” ar fi lipsa de precisiune, cu care cancelarul Rusiei vorbește despre eventualitatea ocupării Constantinopolului. Cabinetul englezesc nu se îndoaie, că Rusia nu are intențiunea de a lua Constantinopolul în posesiune, de oare-ce aceasta nu ar atârna de la bunul plac al unei singure puteri. Tocmai pentru aceea întrebarea esențială ar fi, dacă Rusia ar fi hotărâtă a ocupa cu această ocaziune Constantinopolul. Asupra acestei întrebări răspunsul principelui Gortiacoff nu se pronunță. De asemenea prea puțin precis e răspunsul relativ la Dardanele. Ast-fel „Times” ne asigură că se vor urma oareș-cari negocieri relativ la aceste două puncte. După știrile ziarelor din Pesta și Viena, deputațiunea regnicolă maghiară însărcinată cu cesiunea quotei (datoria publică), neputându-se înțelege cu deputațiunea cislaitană, a hotărât a-și sista lucrările, propunind că hotărârea quotei se atârne de la Impăratul.

„Daily Telegraph” comunică din Batum de la 11 Iunie următoarele: Se aude un puternic foc de artilerie despre Livana. Mehmet Pașa a inspecționat pozițiunile de la Sour-hirim, apoi a plecat la Suchum-Kaleh. E mare lipsă de medici. Turcii au trimis 800 bolnavi la Trapezunt. In lipsa „Crucei roșii” per o mulțime de oameni. După toate raporturile ce sosesc de pe câmpul de rebel din Asia, e probabil, că Mukhtar-Pașa, înainte de a fi înlocuit prin vre-un alt Pașa, e hotărât a face o încercare spre a spela rușinea, ce a pățit-o până acum. Se asigură însă în corespondențele din Asia e atât de rea, în cât cea din urmă încercare a lui Mukhtar Pașa are să fie mai rea decât cele de până acum. In tot cazul până la o luptă decisivă nu va mai trece multă vreme. Ziarele din Paris comunică știrea ca membrii consiliului municipal din Paris a hotărât a da un banchet în onoarea președintelui Bonnet Duverdier. Se asigură însă că guvernul a interzis acest banchet. Consiliile municipale ale mai multor orașe din Ungaria între care acela al capitalei Buda-Pesta și acela al Aradului au trimis Camerei o adresă în care se relevă necesitatea de a se menține integritatea imperiului otoman și de a se îmbunătăți soarta creștinilor din Orient. După o depeșă a ziarului „Post” Poarta, în o notă adresată către reprezentanții s'ei din străinatate, a declarat, că primind semiluna ca insignie pentru ambulanțele turcești, va da toată protecțiunea „Crucei roșii” și că a dat tutulor comandanților ordine în acest înțeles. In adevăr „semiluna” nu este de cât secția orientală a societății „Crucea Roșie.” Tot ziarul „Post” comunică detaliuri relative la cele trei trenuri de ambulanțe ale „Crucei roșii” din Germania, destinate pentru serviciul de

PARTEA LITERARA.

OCOLUL PAMENTULUI IN 80 DE ZILE XXIII. (urmare)

Se întâmplă cu, chiar în ziua de 23 Noiembrie, Vântură-Lume să aibă o mare bucurie. Vă aduceți aminte, că încăpătânatul nu schimbase din Londra ora la mînanata i orologii pîrintesc, ținînd ca false toate orologiile țrilor ce străbătea. Așa dar, în acea zi, ce toate că nici nu înaintase nici nu schimbase anul, orologiuul său era în acord cu cronometrul vaporului. Cât fu de triumfător Vântură-Lume, încasta se poate lesne înțelege. Ar fi voit să scie normal ce ar fi putut să obiecteze Fix, dacă ar fi fost față. Înclătorul acela care mi îndruga o mulțime de mofturi în meridianele, soarele luna! tot repetă Vântură-Lume. — Hei! oamenii aceștia, dacă s'ar lua cine-va după ei, ce s'ar mai alege de orologii! Kram eș încolțit ca într-o zi săi alta, souvele se va hotărî a se uni cu orologiuul meu! Vântură-Lume nu scia aceasta că: dacă cundranul orologiuului său ar fi fost în-

țărît în două-zeci și patru ore ca orologiile italiene, n'ar fi avut nici un motiv de triumf, căci acul instrumentului său, când ar fost noă ore dimineața la cronometrul vaporului, la al lui ar fi arătat noă ore seara, adică a douăzeci și una oră de la unu din noaptea, diferența egală dintre ora Londrei și acele o sută optzeci meridiane. Chiar când Fix ar fi fost în stare să eplice acest efect cu totul fizic, de sigur că Vântură-Lume n'ar fi putut să-l înțeleagă. In adevăr, ajungînd la Yokohama, agentul, lăsînd pe d. Fogg, călăscia unde are să-l reușe, alergase la consulul englez. Aci găsiu, în sfârșit, mandatul, care alergînd după el de la Bombay, îmbătrânise pentru zece zile, — mandat care i se expediasse de la Hong-Kong chiar priu vaporul „Carnatic”. Înțelegeți supărarea agentului! Mandatul îi era acum netrebucios! D. Fogg nu se mai așeză pe pîmîntul englezesc! Cu să-l poată aresta, îl trebuia acum un act de ostrădare! Fie! — își zise Fix, după ce i trecu în tîmblu moment de turbare, — nu'mi miserveace aicua mandatul, dar imi va servi în Angliera! Furul imi pare dispus să se întoarcă iar acolo, crezînd că e desorientat poliția. Bine, îl voi urmă până acolo. Cât despre bani, des Dumnezeu să mai rămîni! Dar cu călătorii, prime, procese, amende, elefanți și cheltuieli de tot felul, omul acesta a cheltuit până acum cînoi miil livre. Totuși Banca e bogată! Hotărârea îl era luată, se imbarcă îndată pe „General Grant.” Era pe vapor, când de Fogg și mistres Auda sosiră. Care îi fu mirarea lui, necunoscînd pe Vântură-Lume deghizat în acrobat! Se ascunse îndată în cabina sa, ca să-lăture oesplicație care ar fi putut compromite tot planul, — și grație pasagerilor numeroși, spera să nu fie zărit de inamicul său, căud chiar în acea zi se văzu față în față cu el pe coverta vaporului. Vântură-Lume sări înduți și i' apucă de gît, fără să i dea alte lămuriri, și, pentru marea satisfacție a unor americani cari pariază imediat pentru el, trase bietului agent polițienesc o sîntă de bătaie, care demonstră înalta superioritate a buceli franceze asupra boșei engleze.

După ce termină, Vântură-Lume se simți liniștit și ușurat. Fix se sculă, destul de jerpelit, și, uitându-se drept la adversarul său, îi zise cu sânge rece: „Ai terminat?” — De o caudată, da. — Atunci vino să vorbim. — Ce să... — In interesul stăpînului tău. Vântură-Lume, subjugat de acul sânge rege, urmă pe agentul polițienesc, și amîndoi se așezară pe coverta vaporului. „Măi bătu, — zise Fix. — Bine. La aceasta mă așteptam. Acum, ascultă-mă. Pînă aci nu fost adversarul d-lui Fogg. De acum înainte însă îl devin aiast. — In fine, — strigă Vântură-Lume, — te-ai convins că e un om onest?” — Nu, — răspunse Fix, — îl cred un șarlatan... Stă! Nu te mișca și lasă-mă să vorbesc. Cât a fost pe pîmîntul englezesc, aveam interesul d'ia iutărzia pe Filosa Fogg, așteptînd mandatul de arestare. Am făcut totul pentru acest scop. Eș un asmuțit contră i pe preoții de la Bombay, te-am îmbătat la Hong-Kong, te-am despărțit de densul și, în cele din urmă, l-am făcut să scape pleoarea vaporului de la Yokohama.

Vântură-Lume ascultă, strîngîndu-și pumnii. „Acum, — urmă Fix, — d. Fogg pare că se întoarce în Angliera? Fie, îl voi urma până acolo. De acum înainte însă, voi avea tot atîta grijă ca să i înlătur obstacolele călătoriei, cum am avut până acum pentru a i le grămădi în cale. Vezi, mi am schimbat jocul, și i am schimbat pentru că așa mi cere interesul. Adăog că interesul d-le e același, căci numai în Angliera vei aci dacă ești în serviciul unui criminal sau al unui om onest! Vântură-Lume ascultase cu multă luare aminte pe Fix și se convinsu că vorbea cu bună credință. „Sautem amioi? — întrebă Fix. — Amici, nu, — răspunse Vântură-Lume. Aliați, da, rezervîndu-mi dreptul d'a pîndi, și la cea mai mică aparență de trădare, i'i succese gîtul. — Lucra înțeles, — răspunse liniștit agentul polițienesc. Peste un-spre-zece zile, adică 8 Decembrie, „Generalul-Grant”, intră în senul Port-Daur și ajungea la San Francisco. D. Fogg nu câștigase nici un perduse până aci o zi măcar. (Va urma.)

campanie în România. Spesele de întreținere ale acestor trenuri vor fi acoperite de către „Crucea roșie” rusească.

SCRILE TELEGRAFICE ALE FOILOR STRAINE

Londra, 15 Iunie.
În gelința de astăzi a Camerei comunităților sir Northcote, răspunzând la interpe- lațiunea lui Gourley, zice, că Rusia în res- ponsul ei declară, că nu va bloca canalul de Suez, și că în de obște nu va împiedea navigațiunea printr'ănsul.

St. Petersburg, 15 Iunie (oficială).
Șeful statului major al armatei din Cau- cas comunică armătoarele: De la 7 Iunie au avut loc mai multe reconașteri în Kara. Nu am pierdut de cât 15 răniți. Mukhtar Pașa a primit din Trapezunt aju- tor de 15 batalioane. Generalul Terzukas- soff a primit declarațiunea de supunere a Corzilor din Chamur și Maș-Kerz și a ocupat orașul Sejdakan.

Berlin, 14 Iunie
Al șaselea colegiu din Berlin a ales pe socialistul Haencler cu 12,752 voturi în Reichstag contra lui Læwe care a avut 11,652 voturi.

Londra, 14 Iunie
„Oficiul Reuter” anunță că guvernulen- gles a declarat, că toți acei ofițeri englezi care ar intra în armata v'rașel puterî ce este în rebel cu v'ro altă putere amică Englierei, vor fi siliți a părăsi săd ar- mata străină, săd pe aceea englezăscă.

Londra, 15 Iunie.
„Oficiul Reuter” anunță din Erzerum, că Mukhtar-pașa ocupă o pozițiune bună în depărtare de două mii de la Zewin. Aripa dreaptă este pe șesul districtului Alașkerz față cu aripa stângă a Rușilor. Se crede că cât mai curând va avea loc o bătălie.

Berlin, 16 Iunie.
După ziarul „Post” guvernul Germaniei s'a pus în înțelegere cu puterile europene relativ la protejia creștinilor din Pa- lestina.

Paris, 15 Iunie.
„Mémorial diplomatique” zice că gu- vernul Marii Britanii a declarat cobine- tului grec, că nu va suferi nici o de- clarare de rebel din partea Greciei, nici vre-o rescoală în Tesalia sau Epir contra Tarcilor.

Londra, 16 Iunie.
„Morning-Post” anunță, că escadra ger- mană de pe malurile tercești a primit or- dinul de a pleca la Syria, fiind temere, că se vor isca turburări în acele părți.

O depeșă adresată către „Times” anunță că muntenegrenii, nereușind a împiedea intrarea unui mare număr de trupe tur- cești din partea apusană a Turciei, vor face o încercare spre a hotări pe s'rbii să înceapă din nou ostilitățile contra Turciei. Hassan Pașa a sosit la Salina cu escadra ce fusese la malurile asiatice.

Constantinopol, 17 Iunie.
Mukhtar-Pașa anunță că în urma unei lupte ce a avut loc vineri la Monasulman, rușii au fost împiedați în înaintarea lor. Artileria din Kara supără mult pe ruși în construcțiunea lucrărilor lor agresive.

Cettinje, 17 Iunie.
După o luptă foarte înverșunată lângă Vasoievici între Muntenegreni și 15,000 turci comandați de către Mehmet Ali Pa- șa, turcii au fost bătutați. Patru atacuri pu- ternice ale turcilor asupra drumului de la Spuț la Danielozovod au fost respinse. Turcii, urmăriti fiind de către Mont- negreni, s'ad retras în fuga mare spre Spuț, lăsând în urma lor 2,000 morți. Pierderile muntenegrenilor nu sunt decât de 11 morți și răniți.

CAMERA

Ședința de Lună 6 Iunie.
Ședința se deschide la orele 3 p. m. sub președinția d-lui Stolijan, fiind pre- senți 71 d-ni deputați.
Se îndeplinesc formalitățile ordinare.
D. ministrul Cultelor depune la biroul proiectului de lege relativ la emiterea de bilete ipotecare, proiect amendat de Senat, pentru care cere urgența.
Se trimite la secțiunile.
Între comunicări se citează demisiunea d-lui C. A. Rosetti din postul de preșe- dinte al Camerei, sub cuvântul că nu mai e în comunicare de idei cu majoritatea Camerei.
Voc. Nu se primește!
Alte voc. Cer cuvântul!

D. C. A. Rosetti. Sunt trei ore, nu v'z perdeți prețiosul timp discutând această chestiune, căci dacă mi-am dat demisiunea, am făcut-o după o matură judecată și mi- dai demisia ca deputat dacă scopul v' este acesta, căci nu mai e cu putință să mai primesc această frumoasă dar grea sarcină.

D. Prunon face o simplă reflecțiune, că dacă D. C. A. Rosetti n'ar inspira tot-d'a- una de la majoritatea țerei, atunci comu- nitatea de idei n'ar fi putut fi dată în- tre d-sa și majoritatea Adunării.

D. Dimauceza zice, că motivul invocat de d. Rosetti nu poate avea loc. Chestiunea este gravă și trebuie discutată. Motivul în- seamnă atât, că Adunarea nu mai e liberală, ceea ce nimeni nu va admite. Apoi demisiunea unui președinte al Ca- merei poate trage după sine mari zguduri în statul constituțional, diabolarea Came- rei, sau căderea ministerului și aceasta n'o putem dori astăzi. Deci d. președinte să și retragă demisiunea sau Camera să i-o respingă în unanimitate.

D. C. A. Rosetti declară încă o dată că nici o putere umană nu-l poate face să și retragă demisia ci măcărând va renunța și la mandatul de deputat
Voc. O vom respinge!

D. C. A. Rosetti. Puteți respinge, dar nu mă puteți forța cu dorobanții, de și s'a declarat starea de asediu!

Se închide discuția și demisia psă la vot se respinge.

D. P. Grădișteanu, regretă că d. ministru de interne nu i-a răspuns în termenul regulamentar la interpelarea relativă la abuzurile din Olt. Apoi anunță altă inter- pelare în privința relei calități a pâinei soldaților.

D. ministrul cultelor, răspunde, că a fost autorizat deja să declare d-lui Grădișteanu că s'ad ordonat severe cercetări în jude- țul Olt, și d. prim ministru va veni în- inuși mâne să dea toate detaliurile ne- cesare.

D. P. Grădișteanu, întreabă dacă bin- roul a înaintat actul de acuzare a ex mi- niștrilor, la Cartea de Casație.

D. vice-președinte, răspunde că raportul comitetului nu s'a primit încă.

D. P. Ghica 'și exprimă iarși părerea de rău, că d. ministrul de interne nu se conformează regulilor parlamentare și nu vine să răspundă la interpelarea d-sale.

D. ministrul cultelor speră că mâne d. ministrul de interne va satisface și pe d. P. Ghice, care mai cu seamă în circum- stanțele actuale n'ar trebui să se mire, că cine-va nu poate fi pretutindeni în ace- lași timp.

Discuțiunea se închide și ședința se sus- pendă, pentru ca Adunarea să se ocupe în secțiunile cu Hărtia-Monedă.

La redeschidere, se procedează de nou la votarea proiectului relativ la transacțiunea cu Franchetti și totul iarși este nul; a- poi se votează cedarea unui loc al biseric- eii St. Spiridon vechi din capitală, so- cietății de gimnastică.

După cererea d-lui ministru Cultelor se ia în dezbateră proiectul relativ la nu cre- dit de 60,000 lei pentru cheltuielile ser- vicinului manținerii ordinii publice, proiect care se votează fără discuțiune.

Apoi se ia în dezbateră proiectul de lege, care acordă familiei reposatului profesor I. C. Maxim o pensie de 400 lei pe lună.

D. N. Fleva, propune un amendament ca pensiunea să fie numai de 250 lei, căci Statul astăzi nu e în stare a da mai mult.

D. Protop. Pache. Aici faci economii iar 60,000 lei votuși pentru poliție!

D. N. Fleva. Existența țerei este în joc astăzi și poliția trebuie să aibă mijloace a înlătura pericolele ce ne prepară spionii și vagabonzii ce furnică prin țară.

Pensându-se la vot amendamentul, votul se declară fără rezultat.

Adunarea ia în dezbateră proiectul de lege relativ la transacția cu Socak pentru un număr de carte geografice, cari să se distribuie la școlile primare. Se votează fără discuțiune.

Ședința se ridică la orele 5 și jumătate seara.

CORESPONDENȚA PARTICULARĂ

TIMPULUI

18 Iunie.

Raportul prin care guvernul a ce- rut și motivat darea marelui cordon al „Stelei României” prințul Dimitrie Ghica, ne-a intristat și ne-a făcut să ridem tot-d'o-dată. Ne-a

intristat, văzând cu ce lipsă de cru- țare și chiar de politeță, radicalii judecă pe adversarii lor politici și ne-a făcut să ridem văzând cu ce meșteșugire caută să restrângă me- ritele prințului Ghica la chipul de a administra bine nise spitale. Apoi, dacă împrejurarea că cine-va administrează spitale și înființează instituțiuni de bine-faceri, constituie îndestule merite pentru a dobândi marelui cordon al decorațiunii na- ționale, pentru ce guvernul radical nu l'au propus și domnilor dr. Fétu și Sandu Dudesco care sunt admin- istratorii spitalelor Sf. Spiridon din Moldova? Ați auzit v'ro dată de d. Sandu Dudesco? De sigur că tot așa de puțin ca și noi până ce a apărut în „Monitor” numirea sa de episcop al casei Sf. Spiridon. Dar ce face aceasta? El administrează spitale tot așa de bogate ca și acelea de sub prințul Dim. Ghica și, după raportul guvernului radical, ar fi av- ut drept tot așa de bine la ma- rele Cordon al Ordinului.

Dacă însă înființarea de ambu- lanțe dă acest drept, pentru ce el nu s'a acordat la președintele tu- turor societăților ce s'ad constituit în țară, tocmai pentru acest scop?

Ceea ce însă ne-a pus mai mult în mirare este, cum de nu s'a dat întâiul mare Cordon capului parti- der radicale, dictatorului C. A. Ro- setti! Dacă cine-va avea drept la a- cestă onoare, apoi de sigur că ace- la era d. C. A. Rosetti, căci mer- itele sale sunt mai mari de cât ale tuturor bărbaților noștri politici. Aceștia s'ad ocupat numai de binele țerei, el însă s'a ocupat de binele „tuturor țerilor.” Pe când cel din- teiș nu făcuse politică națională, el a făcut politică „internațională.”

În legătură cu toate comitetele revoluționare din alte țeri, el face parte și din societățile panlatiniste din Occident și din cea slavă din București; el a lucrat la dărțmarea imperățiilor și regatelor și la întemeierea republicii universale, prin urmare la cel mai mare bine al în- tregei omeniri și tocmai el să nu aibă Marele Cordon? O nedreptate! Dar răul nu este ireparabil.

Cordonul i-se poate da d'acum în- ante, și, drept răsplătă pentru uitarea sa momentană, s'ar mai putea da ordinul cu un grad maijos fiilor s'ei Mircea și Vintilă, cari lucrează mai departe pe calea trasă de pă- rințele lor, însă numai atunci când vor fi răsturnat pe d. „Nicotera” de la Roma și vor fi prăpădit de tot pe bietul „Jules Simon” de la Paris, cari, după cum au zis în fa- moasa lor scrisoare, au gresala de a nu mai face revoluții când ajung la guvern, nenorociți!

În vreme ce administrează așa de bine radicalii noștri, conserva- torii igoniți din orice funcție a Statului și prigoniți până în cele mai mici interese private, nu uită că sunt fiii drepti ai patriei și și fac datoria în consecință. Cu gră- mada ei intră ca voluntari în oștirea, parte părăsinduși interesele, parte sacrificânduși studiile. Chiar bă- rbații mături și lasă soțele și copii și se grăbesc să meargă la câmpul de onoare. D-nii Rosnovanu, G. Lă- țescu, G. Paladi etc., tot conserva- torii hotărâți, intră în oștirea regu- lată, parte din noi, parte cerând a fi strămutați de la milițiile unde sunt concentrați. Am cercetat cu multă răbdare numele voluntarilor și n'am găsit printre ei nici un li- beral, dar nici măcar unul de zare. Chiar prin miliții, toți sunt conserva- torii în Moldova. Unde sunt libe- rali, ne întrebăm cu îngrijire; pe- ritău cu toții și tocmai acum, când e vorba de apărarea țerei?

Pe când fiii de conservatori lasă băncile universităților străine și in- tră în oștirea, unde sunteți voi, Mi- rcea și Vintilă Rosetti! Acum e mo- mentul să vă arătați patriotismul, cum fac camarazii voștri de stu- diu! Cu arma în mână la hotare se apără țara, nu cu articole revolu- ționare scrise în „Les droits de l'homme”... Dar așa e radicalis- mul; el are nesfârșit în gură dreptu- rile omului, dar despre datoriile omului el nu știe nimic. Pe când

conservatorii se duc să și plătească datoria către țară cu sangele lor, radicalii stau liniștiți în funcțiile Statului, și ale comunei. Acer dintre ei, ce n'ad încăput în funcții, scriu articole patriotice prin jurnale. Ce nevoie au ei să se lupte cu păgânii ca să dovedească că și iubesc țara? Ei scriu în jurnalele lor că au mo- nopolul patriotismului, și aceasta le este de ajuns. A lua arma și a se bate cu Turcii, nu le convine, dar ia să fie alegeri, să l' vezi de pe tri- bună cu ce curaj și apără dreptu- rile poporului asupra de tirani.

88

RAPORT

GRUPA

Proiectul pentru emisune de scrisuri de Stat în suma de 30,000,000.

Domnilor Senatori,

Crisa economică care bătuse țara de mai mulți ani, dificultățile ce tesaurul a în- cercat în încasările și peșeerile sale din cauza adunării creditului public și a echilibrului nostru financiar, precum și a- daușul de cheltuieli, atât de indispensabile pe cât și de neprevăzute, justifică preo- cuparea noastră tutulor și legitimează cere- rea guvernului, ca, prin acordarea unui credit de 30 milioane lei, să i se dea mij- loace de a face față la trebuințele esen- țiale și de a se înlesni operațiunile de tesaur.

În fața unor chestiuni financiare de o ordine superioară, cari au un efect, nu numai indirect, dar direct și imediat, asu- pra stărei noastre economice și politice, nu trebuie să fim absorbiți nici de spiri- tul de partidă, nici de considerațiunile de persoane; ci, toți uniți, să căutăm a da cea mai bună soluțiune posibilă unor in- terese atât de grave și de multiple.

Dacă timpilor ar fi normali, dacă nu ar exista lipsa de credit, care este efectul a- nomaliei timpului, negreșit că mijlocul cel mai simplu și mai natural de a realiza creditul de 30 milioane, ar fi de a acorda guvernului dreptul de a se imprumuta cu această sumă.

Însă este cunoscut că un împrumut, a- stăzi este imposibil, chiar de l'am admite în condițiunile cele mai apăsătoare.

Cu toate acestea, necesitățile timpului continuă a fi tot atât de reale și de ur- gente: ele cresc chiar prin neputința de a le satisface. Creditorii Statului suferă prin întârzierea plății creanțelor lor, și, cu cât Statul va întârzi a și executa angajame- ntele sale, pe atât creditul său va slăbi, va dispărea chiar.

În finanțe mai mult de cât ori unde, prezentul este viitorul; dacă Statul nu plă- tesce astăzi, cum va plăti mâne? Dacă nu scim a ne menține creditul în prezent, cum o să l' avem în viitor? Adevăratul însă credit al unui Stat constă în a și res- pecta angajamentele sale; a face dar ca gu- vernul să poată fi în stare a plăti unde este dator, este a și menține creditul în prezent, este a și asigura creditul în viitor. A-i da mijloace ca, în limite stricte, să poată îndestula numeroasele trebuințe es- sențiale, este o consecință logică a recu- noșterii acestor trebuințe de către noi toți, este chiar a evita o mai mare risipă, o mai mare cheltuială în viitor.

Pe cât timp însă, golarile și nevoile tes- aurului sunt pozitive, pe cât timp nu im- promut direct și imediat nu se poate con- tracta, ce altă resursă ne rămâne de cât aceea de a usa de titluri financiare?

Însă, usul unor asemenea titluri poate deveni un mijloc, cu atât mai periculos, că utilitatea lor momentană este foarte at- răgătoare. Un guvern prudent, oamenii cari nu înțeleg a compromite fiitorul pen- trua nise avantaje sau nșurări ale presen- tului, trebuie să nase cu multă modera- țione de acest mijloc, să procedeze cu mult tact și înțelepciune, și să cante ca pute- rea titlurilor fiduciarilor să rezulte din cre- ditul ce ele vor și să inspire, iarș nu din o declarațiune arbitrară a legitimo- rului.

În principiu dar, trebuie să recunoștem, că, pentru creditul de 30 milioane, de care guvernul are neapărată nevoie, trebuie să i se acorde dreptul de a emite nise tit- luri cu adevărat fiduciarilor, cari să poată însă circula, să poată adică servi de un agent de schimb, cu care guvernul să poată plăti, să poată face toate transacțiunile sale.

De ce natură trebuie să fie aceste titluri? Ce condițiuni esențiale trebuie să unească ele spre a îndeplini scopul pentru care sunt destinate?

Întă chestiunea ce a preocupat mai ales pe comitetul d-voastră.

Dacă ne am propune ca, prin titlurile fiduciarilor, să creăm o resursă directă și fixă, spre a pune echilibrul între venituri și cheltuieli, ar fi să luăm umbra drept rea- litate; și de și poate am nșura prezentul, ar fi să compromitem viitorul, și să dăm loc la nise pierderi și perturbațiuni eco- nomice din cari anevoie am mai putea eși.

Nu însă de o resursă directă și fixă este vorba. Nici chiar de o reorganizare financiară, de un sistem bugetar finan- ciar destinat a realiza noi economii și a crea noi resurse de venituri, suntem noi chemați a ne ocupa astăzi. Nimic, negreșit, nu împiedică pe guvern ca chiar în li- mitele cheltuielilor votate astăzi prin bud- get, să realizeze și alte economii posibile; nimic nu se opune ca, fiind posibil, el să propună Adunării ceva noi resurse de ve- nituri directe și fixate comitetul recomandă chiar cu dinadineul guvernului ca să se preocupe de ambele aceste mijloace finan- ciare, cari singure pot produce acel echi- libru solid atât de dorit în bugetul Sta- rului nostru.

Astăzi este vorba de a se afla numai un simplu expedient, care, pentru un timp a- nume determinat, să poată procura pute- rei executivă mijloacele de a neutraliza, mă- car în parte, efectele crizei economice de care suferim, atât pentru a îndestula tre- buințele urgente esențiale cât și pentru a face onoare angajamentelor sale.

Dacă iarși am crea nise titluri, cari, pentru a circula, le-am impune un ours for- țat pentru toți; dacă nu le-am retrage din circulațiune prin rambursare, la o epocă fixă anume indicată; dacă nu am oferi po- sesorilor lor un interes care să motiveze dorința de a le posedea; și dacă nu le-am garanța prin o valoare sigură, realizabilă la un timp hotărât și în mod independent: am espune asemenea titluri la o diprețiere din ce în ce crescândă; am da creditului Statului, în prezent și în viitor, o crudă lovire; am cauza o perturbațiune inevita- bilă în transacțiunile particulare, și o creș- cere exagerată în prețul tuturor objectelor; am oferi, în fine, guvernului hărtia mo- nedă, sau mai bine, nise titluri cu o va- loare factice și ilusorie, destinate a se de- preția și a nu corespunde de loc la sco- pul ce ne propunem.

Ce dar condițiuni ar trebui să unească nise titluri fiduciarilor spre a nu da loc la inconveniențele ce arătăm?

Din cele espuse în scurt, se pot vedea aceste condițiuni.

Aceste titluri ar trebui, repetăm, să aibă caracterul unui expedient provisoriu, unul înlesniri de tesaur pentru un timp mă- ginit; cursul lor să nu fie impus în tran- sacțiunile private, ci să se lase ca numai prin creditul lor mercantilor să se admită în aceste transacțiuni; un interes, un be- neficiu oare-care să se asigure acelor cari le vor posedea în momentul rescumpărării lor de către Stat; acest moment trebuie să fie fix și precisat, așa în cât să se scie în mod pozitiv, că, cel mult până la cu- tare epocă, toate aceste titluri se vor re- trage din circulațiune, a himbându-se a- tunci valoarea lor fiduciară contra unei valori reale și precise; în fine o garanție specială și reală trebuie să asigure pe po- sesorii acestor titluri că să și fierembar- sați, de valoarea nominală a titlului lor ca și de beneficiile ce a produs această va- loare, în mod sigur și independent chiar de voința guvernului.

Eată, în scurt, caracterele generale și es- ențiale cari s'ad crezut că ar trebui să unească nise titluri, cu adevărat fiduciarilor, cu adevărat adică destinate și inspirate în- credere, și cari, până la un punct oare- care, să poată îndeplini serviciul monedei, fără însă a fi hărtie-monedă. Alte dispozi- țione, specială și secundară, se pot prescrie spre a menține, pe cât mai mult, valoarea acestor titluri în timpul circulați- unei lor.

Întelegeți dar, d-lor Senatori, că, consi- derându-se chestiunea sub acest punct de vedere, comitetul delegaților d-voastră nu a putut primi proiectul, prezentat de guvern acestui onor. Senat.

Majoritatea acestui comitet, compusă din principele Dimitrie Ghica, d. Al. Giann și sub-semnatul, în unire și în perfect acord cu d. ministrul de finance, a lucrat și are onoare a vă prezenta în senatul ideilor și principiilor espuse mai sus, alăturatul pro- iect de lege.

D. Dimitrie Sturdza nu a crezut a pu- tea să se unescă cu proiectul majorității delegaților. D-nelui a menționat și a pro- pus un proiect, pe care l'a redactat și l'a formulat în parte, și prin care se acordă

guvernului dreptal de a se imprumata prin creditul funciar rural, cu o dubla ipotecă, suma de 30 milioane lei: acest imprumut s'ar realiza neapărat atunci când s'ar scampa de către particulari nimeni obligatiuni, cari s'ar avea asupra scrisurilor fociare date de creditul funciar, și depuse ca garanția a obligațiunilor

Acest sistem s'a părut majorității delegaților că nu este practic, nici realizabil; că ar fi prea costisitor pentru Stat; și că prin urmare nu l'ar putea adopta.

Al cincilea delegat d. Cămarășescu, a formulat asemenea un proiect al d-sale.

În sistemul și cu proiectul de majoritatea delegaților are onoare a vă propune, credem că se înlătură mai toate inconveniente ce în alte Staturi au adus alte valori fiduciare destinate a circula. Nu pretindem, d-lor senatori, a vă prezenta nu ce perfect; perfecțiunea sa binele absolut nu poate exista în cazul de față, mai ales în împrejurările, în condițiile de credit în care ne aflăm noi. Nu este și un poate fi vorba de cât de bine relativ, și această calitate credem că o posedă proiectul nostru.

Numele ce am dat titlurilor fiduciarilor ce propunem este acela de "scrisuri de Stat". El nu se confundă cu nici un nume altitudinal de creanțe de Stat existente, și nu va da loc pe viitor la vre o confuziune cu biletele de banca de compt și de circulațiune, ce trebuie să sperăm și să dorim că nu va întârzia a se înființa.

(Va urma).

SCRISORI ADRESATE TIMPULUI

Bămbicu-Vileas, 1 Iunie 1877.

Domnule redactor,

Încurajat de delicatetea d-voastră, vă rog a da loc și acestor epistole adresate d-lui Ioan Brătianu, ministru din intru.

Domnule ministru,

Vi s'a denunțat în rândul trecut isprăvile unui sub-prefect Urziceni care actualmente, ca probă palpabilă, se află în arestul preventiv din acest district.

Vă cu tot respectul și de astăzi-dat, a denunțat pe stăpânul acelui sub-prefect adică pe vestitul Dumitrache Simulescu, actual prefect

Prezența sa de a dona oară aici, în district, se asemănă cu aparițiunea unui goim feroce și leginat, care vine în urma unui reboi, pentru a devora tot ce va găsi ca să-și umple golul pântecului său.

Primarul orașului Bămbicu, - creatura sa, care printr'un proces-verbal, făcuse pe consiliul comunal a sub-scri o adresă de felicitare, cu ocaziunea venirii la prefectură a d-lui Simulescu, arătând că acum a venit timpul a prospera și acest oraș, acest primar încheie contract cu un brutar, fără licitație și fără ca contractul pentru îndestularea cu pâine a orașului pe trei ani să fie aprobat de comitet, cu condițiune ca făina pentru fabricarea pâinii să nu fie liberă a o lua de cât de la d. Simulescu. actualul prefect, aceea ce se și constată prin carele și chirigiile cari căre neînțeleg și înțeleg și înțeleg de la Drăgășani. A scumpit de odată atât pâinea albă cât și cea neagră cu câte 10 bani la oca.

Întâ-nu, d-le Brătianu, cu prefectul actual brutar, samsar de vinuri, arendaș de moșii și pădurii d'ale Statului. Ce fericire pentru noi, când prefectul Simulescu, reprezentat în piață cu făina și pâinea sa, ne mai fură în plus câte 10 bani la ocaș de pâine!

Apoi mai știți d-ta, d-le Brătianu, că cu carele de rechizițiune ce erau destinate să se trimită la Craiova, d-lui "și-a transportat lemne din pădurea Manului la Slătina după un contract încheiat cu comandantele Rușilor, -promițând țărânilor că li va scuti pe venitorii de orice rechizițiune? Mai știți d-ta, d-le Brătianu, că s'a învoit cu locuitorii din Prundeni și Călina a li lucra 60 pogoane, pentru care li va scuti de orice dars de rechizițiune ce va cădea în partea acelor comune?

Nu vedeți d-voastră că în nefericitul nostru district, acest tip al falșilor voesece a'pl-i înșuși, a specula averea și munca locuitorilor Vălceni, fără să se teamă de vre un control săd fără să li mune consecința? Întoarceți-vă privirea și milu un moment asupra districtului acesta și scopați-li d'o asemenea lipitoare prefect căci altminteru vom suferi aceste amarnice suferințe, dar blăstemându-vă din adâncul inimii

Caracal, 3 Iunie 1877.

Domnule redactor,

În interesul general, vă rog, faceți a se publica alăturata denunțare de fapte ce se comit sub guvernul d-lui Brătianu de către favorizii săi funcționari.

Știm că în fața d-lui Brătianu, aceste denunțări nu vor avea nici un efect, de oare-ce d-lui, când este la putere, este mut și surd la plângerile poporului; dânsul are trebuință de vocea și sprijinul poporului numai când vrea să ajungă la putere.

Cu ocazia concentrării armatei române, s'a făcut de prefect cele mai mari abuzuri. Faptele stați de față:

1. S'a luat grațiu striat de la socrol prefectului și s'a măcinat, dându-se la oțtire cu 22 bani 350 dr. pâne.

2. Se ia vite de rechizițiune de la sătenii sărmani, junci, viței și mânzuri prețindu-se cu câte 10-15-16 fr. anul, ceea ce va estermina pentru viitor vitele, firă a se libera bilet, iar de la amicii prefectului nu se ia nimic.

3. S'a făcut rechiziție de cai. Unii s'au prețuit de comisie și alții nu. Când prețuiești bilet, îți dă o declarație că s'a primit dol căi firă să arate prețul, ceea ce este contra legii.

4. Comisia, compusă de prefectul, președintele comitetului și vro câțiva liberali, face prețurile la tot ce nu s'au acuzat, scuzate, iar la ceea ce s'au rădicate.

Prețnesc chila de porumb câte 44 fr. pe loc, când nici la schelă nu s'a vândut cu acest preț, și când acolo vânzătorul mai plătea pentru transport de sic-care chilă câte 10 fr. Mălaiul care, astăzi se vinde de la 32-34 fr. 400 oca, funcționarii partidului roșu îl prețnesc în paguba țării și în folosul lor cu câte 66 fr. oca mălaiu, adică: 400 oca porumb 44 franci, 12 fr. măcinatul, 10 fr. transportul porumbului la moară și a distribuirii mălaiului la oțtire la comuna Carabia și Izlaz de părăre de la 40-50 kilometri. Apoi în Islaz, Corabia, Brăstărești și Crujova sunt mori multe și bune, dar pentru că acele mori sunt ale conservatorilor, se aduce porumb de la marginea Dunării și se măcină în moara d-lui Bancu, socru liberalului nostru prefect, moară care abia s'aparge porumbul în patru, fiind în cea mai proastă stare în comparație cu celelalte.

5. În loc d'a cumpăra porumbul de la arendașii Statului, cari voese a li da cu cea mai mare plăcere, numai să scape de dăbânda de 15 în sută, - prefectul a cumpărat porumbul săd, p'al socrolui săd, p'al d-lui președinte de la comitetul permanent și de la favorizii și liberali cari atrag prin locurile publice: „Dreptate! Frăție! Libertate!“ Iată cum înțeleg ei a pune vorbele în faptă. Prună din tot la luare, iar când este la dars, atrag: „D'isă contribuim!“ adică dați voi și noi să contribuim.

6. Prefectul ia pe săteni câte 5-6 zile de la comonele unde proprietarii săd arendași nu sunt plăcuți partidului, pentru a căra porumbul și a li măcina la moara socrolui săd, fără să li se libereze chitanță săd să țină vro regulă.

7. S'a luat moara socrolui prefectului sub nume de rechiziție, cu un preț enorm, iar sătenii cără apă și lemne de rechiziție. - În loc d'a umbra amândouă petrele pentru armată, una umbriă pentru socoteala d-lui Bancu de și prețul il ia pentru amândouă.

8. Oțtirea română având trebuință de captoare, în loc să se ia cu rechiziție săd săd făc în malru cu face oțtirea Rusă, au pus de s'a dădit niște binale pentru captoare la poarta moarei d-lui Bancu, socrul prefectului, al căror material și lucru va costa enorme sume.

9. Rechiziția nu se face de comisie, conform legii, ci prefectul poruncește polițaiului și comisariilor și accepția iad cu forța din toate părțile, fără să se libereze chitanțe și fără să se știe dacă se duc aceste obiecta la trebuința oțtirea săd se infundă pe undeva.

10. Sub-prefectul de ocol, nepotul prefectului, a bănt de moarte pe Ioan Streche din Reșca și li-a luat punga cu 5 lire.

S.

Continuare la listele de ofraude priimite de Comitetul Doamnelor israelite din Capitala.

Doamna Hanni Wiesner: 12 bonete, 14 comprese, 8 bandage, 230 dr. scamă, 6 peachire, 18 triangule. D-na Fani Gaster: 4 cămăși de olandă. - D-na Maria H. Newman: 1 faciă de perină, 1 p. isiene, 3 p. ciorapi, 2 cămăși. - D-na Rosa

Lubal: 200 dr. scamă, 3 peachire. - D-na Joseph Granbaum: 2 cămăși, 3 batișta, 4 p. ciorapi. - D-na Betti M. Manuel: În numerar fr. 10, 150 dr. scamă, 6 ceasgafe, 6 cămăși, 6 bandage, 6 scafe, 6 punzi complectă. - D-na Bertha Wisner: 3 cămăși, 9 scafe, 6 triangule, 6 comprese, 200 dr. scamă. - D-na lanetta Hirsch: 400 dr. scamă, 3 ciorapi, 6 bonete, 3 jum. oca săpun, 3 balata, 3 cămăși. - D-na Clara Fogănanu: 160 dr. scamă, 2 balata, 3 pr. isiene, 6 bonete, 2 pr. ciorapi. - D-na Elisa Hornstein: 6 cămăși, 100 dr. scamă, 9 bonete, 6 comprese, 6 triangule, 3 bandage, 3 jum. coți comprese găurite. - D-na Sara Gottman: 175 dr. scamă.

D-na Fani Weiss: 200 dr. scamă, 12 triangule, 6 bandage. - D-na Charlotte și Bertha Gheracovici: 180 dr. scamă, 24 comprese, 9 bandage, 12 triangule. - D-na Amalie Beck: 3 ceasgafe, 6 bandage 6 triangule, 6 bonete, 4 săculețe complectă; - d-na Ana Rosenblum, 200 dram. scamă, 6 bonete, 3 ceasgafe; - d-na Elisa Wisner, 200 dr. scamă, 4 ceasgafe, 2 pr. isiene, 3 prosoape; - d-nelle Hanna Einhorn și Charlotte Emhorn, 770 dr. scamă, 7 cămăși, 6 ceasgafe, 12 pr. ciorapi, 20 comprese; - d-na Rebecca Hornstein, 12 pr. isiene, 12 pr. ciorapi, 4 bandage, 2 comprese, 50 dr. scamă; - d-na Mina Eisenberg, 4 cămăși, 6 bonete, 407 dr. scamă. - d-na Sara Garfunkel, 12 bonete, 12 comprese, 2 perne; - d-na Janeta M. Garfunkel, 200 dr. scamă, 6 bonete; - d-na Elisa Teșlan din Oltenița 160 dr. scamă, 2 scafe, 3 cămăși, - d-na Eva Lindenberg 175 dr. scamă, 12 triangule, 6 prosoape, 130 petice de alife, - d-ra Aneta Weinberg, 100 dr. scamă; - d-na Zentler Tini 12 ceasgafe, 12 cămăși, 12 pr. ciorapi, 12 bandage, 12 comprese, 12 triangule, 400 dr. scamă; - d-na Ana Abramovici, 100 dr. scamă, 9 bandage, d-na Clara Staadecbe, 300 dr. scamă fină de ochi; 300 dr. se. grosă, 170 dr. scamă deștit, 16 bureți, 3 cămăși oxford, 2 flanel, 1 pernă cu piele, 6 triangule negre pentru braț, 6 bandage, 4 comprese de stomac, petică de pânză diferită, 8 sticle de vin, - d-na Betti Selvonfeld, 200 dr. scamă, 6 bonete, 12 comprese; - Marie Luis Hirsch, 12 pr. ciorapi, 12 peachire, 100 dr. scamă; - d-na Leopold Stern, 20 bureți, 12 pahare de tinichea, 6 bandage diferite, 6 comprese, 12 coți comprese găurite, 110 cărpe de pânză, 1 pernă, 3 fețe de pernă, 5 bonete 300 grame scamă, 2 scurpători, 1 lighian, 1 pânză de cauciu, 2 guloane de vin; - d-na Caroline Stern, 350 grame scamă fină, 350 grame scamă grosă, 6 bandage diferite, 6 comprese, 3 pr. ciorapi, 6 bonete, 2 flanel, 2 cămăși de olandă; - d-na Fani Lempart, 250 dr. scamă, 12 comprese, 6 bonete, 6 triangule, 100 dr. ciaiș fin, 200 dr. mușetel, 6 bureți, 3 galoane de vin negru; - d-ra Paula Mathias, 6 bonete file; - d-na Rosa Mathias, 200 dr. scamă, 6 comprese găurite; - d-na Sapire, 6 ceasgafe, 3 cămăși, 7 bandage mari, 4 bandage de cap, 2 pr. ciorapi, 1 prosoap; - d-na M. Breyer, 10 coți madipolon, 300 dram. scamă; - d-na Lnatgarten, 1 buc. americă, 6 pr. ciorapi, d-na Rosa și d-ra Raschel Funckelstein, 230 dr. scamă, 6 bonete; - d-na Peppi N. Muscovici, 160 dr. scamă, 6 triangule, 11 comprese găurite, 1 pernă; - d-na Rosa Droslovsky, 200 dr. scamă, 6 prosoape, 6 bandage, 44 petice de alife; - d-na Barnfeld, 6 ceasgafe, 200 dr. scamă; - d-na Rosa zweig, 60 dr. scamă; - d-na A. Cociu, 1,000 grame scamă, 13 bande ronlate c-ti 1/2, 2 perechi altele sărmiș pentru antibraț, 1 pereche idem pentru braț, 1 tonni-bat, - d-na Eise Starkin-th, 6 ceasgafe, 3 cămăși, 6 prosoape, 1050 grame scamă fină; - d-na Catherine Schufstein, 30 bandage, 6 bonete, 6 triangule, 110 comprese găurite; - d-na Caroline Reiner, 2 cămăși, 2 pr. isiene, 2 flanel, 6 pr. ciorapi, 6 bonete, 12 bandage, 150 buc. comprese găurite; - d-na Zivy Wechsler, 600 grame scamă, 3 ceasgafe, 6 comprese, 12 triangule; - d-na Rosa Marcus, 300 dr. scamă, 6 ceasgafe, 3 cămăși, 6 pr. ciorapi, 6 triangule; - d-na Sara Lazarovici, 12 buc. giret, două hârtii de ace, 6 monorașe de ață; - d-na Bertha S. Newman, 6 prosoape, 5 ceasgafe, 5 făși, 6 buc. argantini, 100 grame scamă; - d-na Debora Graif, 300 grame scamă fină, 6 ceasgafe de americă; - d-na Rebecca Leister, 1 convertură de lână, 3 cămăși, 6 prosoape, 12 triangule, 6 bonete, 6 comprese, 21 petice de alife, 150 dr. scamă, 9 bandage; - d-na Inli Ellenbogen, 1 pernă cu două fețe, 500 grame scamă, 3 triangule, 6 bonete; - d-na Rosalia Weis, 100 dram scamă, 12 bonete, 6 triangule, 3 prosoape, 2 cămăși, 3 fețe de pernă, 1 bandagi; -

d-na Peppi O'berg, 12 bonete, 6 bandage, 100 dr. scamă; - d-na Aneta L-vinsohn, 12 pr. ciorapi; - d-na Loisa Fox, 2 ceasgafe, 4 bonete, 7 bandage, 2 pr. isiene, 5 prosoape, 3 pr. ciorapi, 6 comprese; - d-na Thoni Marcus, 212 dr. scamă, 6 bonete, 6 bonete file.

SCRIBILE ZILEI.

Proces de presă. Eri, luni 6 Iunie s'a primit la redacție, următorul mandat:

Anul 1877 luna Maiu 20.

ROMANIA

Prezidentul

CURTEI JURATORILOR

din Bucuresci

No. 786

D. Gr. H. Grandea, redactorul „Timpului“, strada Polonă, este invitat a veni la Curte, în ziua de 9 Iunie (joi) la orele 10 de dimineață, spre a declara știința sa ca pre-venit în procesul în care este acusat pentru calomnie prin presă, cunoscând că nefind următor, se va supune la amendă și aduce prin mandat conform legii.

President, Alex. Costescu.

Pentru ca un mandat să ajungă din strada Craiovei (Doamna Bălașa) în strada Polonă (lângă Batiștea) a trebuit șapte-spre-zece zile, așa că prevenitul nu i'remâne de cât două zile în cari să afle pentru care proces este chemat (fiind până acum implicat în șapte procese de presă), să și caute apărători, să studieze dosarul, să și adune probele și să se înțeleagă cu apărarea!

Știi că nu lasă nimic de dorit justiția sub domnia-ta, d-nule Campinene? Suntem de părere însă că ați putea simplifica și mai mult procedura, trâmțind d'a drept la Văcăresci pe ziaristii preveniți, fără să li mai treceți prin formalitățile judecăteli.

Placa pentru imprimarea timbrelor s'a furat de mult și ministru-l abia după două luni, a înscințat parchetul. El n'a luat nici o măsură pentru a schimba forma sau culoarea timbrelor, așa că țara este inundată de timbre falsificate, dar care nu se pot distruge.

Statul prin aceasta suferă pierderi mari.

Cari din frații căsuși vor fi făcut această ispravă strălucită?

Teamă ne este că tot așa vom păți-o, și mai boacăna, cu hârtia monedă a d-lui Brătianu!

De la Marele cuartier general al M. S. Domnitorului s'a dat următorul ordin de zi către armată:

„Majorul gurgescu, din corpul flotilei, luând parte, în noaptea de 12 Maiu, la expedițiunea întreprinsă de către locotenentii Dubașof și Șestacof, din marina imperială rusă, în contra unui monitor inamic pe care li-a scufundat, a dat probă în această impregiurare de mult curagi și sange revu, și a reprezentat bine armata română.

„Acest fapt se aduce la cunoștința armatei.

„Presentul ordin se va citi la apelul de dimineață la toate corpurile de trupă.

„Dat în Bucuresci, la marele cuartier general, la 2 Iunie 1877.”

I. S. principele Serbiei, duminică 5 ale curente, a luat dejunul cu MM. LL. Domnitorul și Doamna la palatul din capitală.

Resultatul alegerilor suplimentare: Ialomița, senator C. Bozianu. Dorohoiu, senator Gr. Warnav; Mehedinți, senator C. Carjeu; Gorj, senator Eugenie Stătescu; Tutova, deputat, C. Bozianu; Cahul, senator Alexandru Exarhu.

În capitală cu toate stăruințele agenților guvernamentali, alegătorii

refusă d'a merge la vot. Azi poate că patrioții vor vota în locul alegătorilor ast-fel, că ilustrul bărbat de stat al partidului roșu, d. E. Carada pôte va eși deputat c'oimensă majoritate. Cestia Crawley având să revie, prezența d-lui Carada în Cameră este absolut necesară.

Pe când un corp turcesc cobora de la Vidin pe calea care merge d'a lungul Dunării și ajunsese în dreptul satului nostru Ciupereni, colonel Cruțescu a ordonat bateriei să încépă focurile. Turcii atacați ast-fel, au început să fugă învâlmășiți, căci mai tôte obusele au căzut în desimea soldaților turci. Focurile noastre au încetat numai când trupele turcesci nu s'au mai vădit.

† O cumplită durere a isbit pe d. Ulisse de Marsillac. D-na Elisa de Marsillac, născută Bolland, a încetat din viață ieri 6 Iunie în virstă de douăzeci și patru ani. Imormentarea va fi mâne, Mercuri, la ameză. Rugați-vă pentru ea!

LA LIBRARIA

E. GRAEVE & COMP

Podu Mogoșoi No. 46.

- Au sosit următoarele noutăți:
Herthet E. Antonia Lei 1,50
Le juge Assassin 1,50
La Victrice des Poster 1,50
Billande E. Les scrupules de Christine 4,40
Blandy S. Le petit Roi 3,75
Bourdet, Principes d'Education positive 4,40
Camp M. L'attentat fieschi 4,40
Capendu E. Le voeu de Haine 2,50
Cassagnac G. Le secret du cheval de med rane 3,70
Charols L. Deux années sur la coté de coromandel 4,45
Daudet E. Le Yean Malory 3,75
Delipit A. Le Mystere du Bas-Mendon 3,70
Feuillet O., Un mariage dans le monde 4,40
Fondras de, Madeleine relavee 3 Ves 7,50
Fromentin E., Un Eté dans le salem 4,40
Goncourt E., La file Elisa 4,40
Haekel E., Antropogeanie oă evaluation humaine 22,50
Yames C. Darwinisme ou l'homme singe 3,75
Yanfret A., La Perle d'Orient 4,40

O carte necesară. A eșit de sub tipar o carte pe care evenimentele zilei o fac neapărată ori căruia:

VOCABULAR IN 4 LIMBI

ROMANESC, FRANTOZESC, RUSESC SI TURCESC

(L'Interprete militaire en Orient)

din editura d-lor E. GRAVE si C-iei (Piața Teatrului).

Pentru a da o ideeă de coprinsul acestei cărți, reproducem aci pre-cuvântarea ei:

Cartea ce înfățișăm publicului este reproducerea unei lucrări care a făcut cele mai mari servicii în epoca reboiului din 1855.

Limba franceză s'a conservat ca trăsură de unire între oșenii ruși și români căror usagiul acestei limbi le este așa de familiar.

A trebuit d'altă parte să se evite întrebărea caracterelor rusești și turcești, ceea ce ar fi reclamat mai multe luni de studii amărutoa, apoi d'a acuti pe acei căror această carte este destinată, de studiu și mai ostentiv al regulilor de pronunțare și accentuare, obstacul d're-cum neînvingibil pentru fiecare din aceste limbi și mai cu seamă pentru cea turcească. Aceste dificultăți au fost învinate, revindu-ne cu caracterele române pentru un sistem foarte simplu de transcripție, și accentul tonic este arătat într'un mod așa de facil în cât este imposibil d'a nu și înțeles de acei căror se face o întrebare, arhicredut într'un mod năd și inteligibil cuvintele așa cum sunt scrise.

Cartea nu coprinde de cât fraze prezintănd cât s'a putut mai puțin cuvinte, și idei simple cari permit celui întrebă d'a răspunde, nu printr'un discurs adesea neinteligibil pentru întrebător, ci printr'un do săd sau, numai în caz de, o singură cârtă cu miltu, numai în caz de. Mai cu seamă în această privință lucrarea noastră se oribecce de dte dialogurile destinate a facilita raporturile dintre popoarele străine; frazele acelor dialoguri fiind lungi, și răspunsul neconcordând tot-d'a-una cu acela care s'ar putea da, călătorul începe o convorbire care li este imposibil d'a o continua neputând să înțelegă răspunsul.

Editorii.

COURS DE EFECTE PUBLICE SI DE DIVERSE

Table with columns: VALOAREA, Cereta, Ofertia, Procent. Lists various financial instruments and their values.

CURSUL VIENEI 18 Iunie (st. n.) 1877. Table listing exchange rates for various goods and currencies.

CURSUL DE BERLIN 18 Iunie (st. n.) 1877. Table listing exchange rates for various goods and currencies.

ANUNCIU. Călătorii la Braşov pot afla în Institutul Băilor de aburi de acolo...

Institutul C. Troténn. Strada Sennelle No. 9. Facem cunoscut tuturor celor...

DOCTORUL I. FELIX s'a mutat IN STRADA CALONFIRESCU No. 3.

Băile din Zaizon! Un ténăr german, inginer de mine.

Plăcutele băi de la Zaizon se află într-o vale îngustă a munţilor, unde sublimitatea...

Leopold Stern, compozitor, pentru înalţarea onor. s'ei clienţi precum şi la amatorii...

MERSUL TRENURILOR CAILOR FERATE IN ROMANIA. Table with multiple columns showing train routes and schedules between various stations.

In editura sub-semnatilor a 'git de sub presă:

L'INTERPRETE MILITAIRE EN ORIENT. Un vocabular de buzunar in 4 limbi adică: ROMANU - FRANCESU - RUSU - TURCU...

TABLOUL MILITAR

Reprezentând armata Română cu M. L. Domnitorul şi diferiţi şefi de corpuri, lucrat de d. Sarmari...

O MORA TRANSPORTABILA pe roţile, cu locomobilă şi celelalte unelte, bună de aplicat pentru trebuinţele oştirii...

Anunţiu important.

Având dorinţa de a memorializa faptele patrene de oştiră română pe câmpii de luptă...

Avis importantă

Din cauza afacerilor familiare se vinde din bună voie şi forte avantajos un mare Hotel...

De închiriat, ori în total ori

salon, un iatac, o altă cameră şi un grajd, preţul pe 6 luni 40 galbeni.

Un Piano, bine îngrijit, este, pentru vânzare.

Adresa la Tipografia Thiel & Weiss.

WALLER & HARTMANN BUCURESCI & GALATI MARE DEPOSIT DE LOCOMOBILE BATOAZE Mori de Macinat Pluguri şi alte Maşine Agricole.

CEL MAI MARE MAGASIN DE HAINE CONFECTIONATE şi de ARTICOLE DE MODA. JOSEF GRÜNBAUM. ESPOSITIUNEA DE HAINE. COSTUME COMPLETE REDINGOTS şi JAQUETE CU GILETCELE LOR...